

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
на диссертацию Маркова Романа Станиславовича на тему:  
**«Конституционно-правовое регулирование порядка замещения должности  
высшего должностного лица субъекта Российской Федерации»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-  
правовые) науки**

Правовое регулирование федеративных отношений в России постоянно модифицируется, и этот процесс затрагивает все их виды, в т.ч. касающиеся государственно-властной организации. Исследование порядка замещения должности высшего должностного лица субъекта РФ, являющегося одним из элементов его правового статуса, позволяет затронуть целый ряд важных конституционных проблем: разграничения предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ, представления интересов субъектов РФ при осуществлении федеральной государственной власти, общих принципов организации государственно-властных отношений в РФ и др. Вопросы замещения должности высшего должностного лица субъекта РФ носят дискуссионный характер. В тоже время они не являлись предметом специального комплексного диссертационного исследования.

В диссертации Р.С. Маркова проведено самостоятельное и оригинальное исследование как теоретических, так и организационно-правовых вопросов порядка замещения должности высшего должностного лица субъекта РФ. В процессе работы над диссертацией автором был изучен большой объем источников и научной литературы, как общетеоретического характера, так и профильной литературы по конституционному праву.

Работа Р.С. Маркова имеет фундаментальный и новаторский характер. Новизна исследования обусловлена тем, что в нем удалось в целом раскрыть основные черты,ственные сложившейся в России конституционно-правовой модели замещения должности высшего должностного лица субъекта

РФ, показать динамику ее развития, свойственные ей противоречия, а также внести обоснованные предложения, направленные на ее оптимизацию.

Диссертация Р.С. Маркова представляет собой завершенное комплексное исследование конституционно-правового регулирования порядка замещения должности высшего должностного лица субъекта РФ. Положения, выносимые на защиту, отличаются оригинальностью и вносят существенный вклад в развитие науки конституционного права.

Диссертационное исследование Р.С. Маркова имеет как теоретическую, так и практическую значимость. Сформулированные автором выводы и положения, выносимые на защиту, составляют самостоятельную авторскую концепцию, имеющую значение для развития конституционного права. В работе выявлены основные черты современной конституционно-правовой модели замещения должности высшего должностного лица субъекта РФ. Выводы автора могут представлять ценность для последующих конституционно-правовых исследований, посвященных вопросам организации публичной власти в России, федеративного устройства, избирательного права и процесса, установления предметов ведения и разграничения полномочий в системе исполнительной власти.

Исследование имеет большую практическую значимость, поскольку его материалы и результаты могут быть использованы при разработке учебных курсов конституционно-правовой направленности, в работе органов государственной власти, органов местного самоуправления, избирательных комиссий, в судебной и адвокатской практике, в деятельности политических партий и общественных организаций.

Структура диссертации определена с учетом специфики темы исследования, а также степени научной разработанности исследуемых проблем. Диссертация включает в себя: введение, три главы, состоящие из восьми параграфов, заключение, список литературы, четыре приложения.

Основные выводы и предложения диссертационного исследования были раскрыты автором в 26 публикациях. Из них 7 статей, опубликованные в

ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, указанных в перечне ВАК; 1 статье в издании, индексируемом в международной базе «Сеть науки» (Web of Science); монографии «Выборы высших должностных лиц субъектов Российской Федерации в контексте федеративных отношений» (М., 2022); 17 статей, опубликованной в иных периодических и непериодических изданиях.

Оценивая диссертационную работу в целом, можно сделать вывод о том, что проведенное Р.С. Марковым исследование является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития публично-правовых наук. Диссертация Р.С. Маркова написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения. Помимо этого, в работе сделаны научно-обоснованные предложения по совершенствованию действующего законодательства и практики его применения. Диссертация Р.С. Маркова соответствует специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые) науки и может быть допущена к публичной защите, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

**Научный руководитель:**

доктор юридических наук, профессор,  
профессор кафедры финансового права, конституционного, гражданского и  
административного судопроизводства ФГБОУ ВО «Юго-Западный  
государственный университет»  
Специальность 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право



О.В. Брежнев



Контактные данные: 305040, Курская область, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94  
телефон +7 (4712) 50-48-20, E-mail: obregnev@yandex.ru

Брежнев О. В. удостоверен

Министерство  
образования  
и науки

Чернов т.в. 19.09.2023